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ȼɫɟɪɨɫɫɢɣɫɤɚɹ ɨɥɢɦɩɢɚɞɚ ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ ɩɨ ɢɧɮɨɪɦɚɬɢɤɟ. 

Ɋɟɝɢɨɧɚɥɶɧɵɣ ɷɬɚɩ, ɩɟɪɜɵɣ ɬɭɪ, 4 ɮɟɜɪɚɥɹ 2017 ɝ. 
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Заɞача 3. Раɡɦɟщɟɧɢɟ ɞаɧɧых 

Иɦɹ ɜɯɨɞɧɨɝɨ ɮɚɣɥɚ: data.in 

Иɦɹ ɜɵɯɨɞɧɨɝɨ ɮɚɣɥɚ: data.out 

Ɉɝɪɚɧɢɱɟɧɢɟ ɩɨ ɜɪɟɦɟɧɢ: 1 ɫɟɤɭɧɞɚ 

Ɉɝɪɚɧɢɱɟɧɢɟ ɩɨ ɩɚɦɹɬɢ: 256 ɦɟɝɚɛɚɣɬ 

Ɍɟɥɟɤɨɦɦɭɧɢɤɚɰɢɨɧɧɚɹ ɫɟɬɶ ɤɪɭɩɧɨɣ IT-ɤɨɦɩɚɧɢɢ ɫɨɞɟɪɠɢɬ n ɫɟɪɜɟɪɨɜ, 
ɩɪɨɧɭɦɟɪɨɜɚɧɧɵɯ ɨɬ 1 ɞɨ n. ɇɟɤɨɬɨɪɵɟ ɩɚɪɵ ɫɟɪɜɟɪɨɜ ɫɨɟɞɢɧɟɧɵ ɞɜɭɫɬɨɪɨɧɧɢɦɢ ɤɚɧɚɥɚɦɢ 
ɫɜɹɡɢ, ɜɫɟɝɨ ɜ ɫɟɬɢ m ɤɚɧɚɥɨɜ. Ƚɚɪɚɧɬɢɪɭɟɬɫɹ, ɱɬɨ ɫɟɬɶ ɫɟɪɜɟɪɨɜ ɭɫɬɪɨɟɧɚ ɬɚɤɢɦ ɨɛɪɚɡɨɦ, ɱɬɨ 
ɩɨ ɤɚɧɚɥɚɦ ɫɜɹɡɢ ɦɨɠɧɨ ɩɟɪɟɞɚɜɚɬɶ ɞɚɧɧɵɟ ɫ ɥɸɛɨɝɨ ɫɟɪɜɟɪɚ ɧɚ ɥɸɛɨɣ ɞɪɭɝɨɣ ɫɟɪɜɟɪ, 
ɜɨɡɦɨɠɧɨ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ ɨɞɧɨɝɨ ɢɥɢ ɧɟɫɤɨɥɶɤɢɯ ɩɪɨɦɟɠɭɬɨɱɧɵɯ ɫɟɪɜɟɪɨɜ. 

Ɇɧɨɠɟɫɬɜɨ ɫɟɪɜɟɪɨɜ A ɧɚɡɵɜɚɟɬɫɹ оɬɤаɡоɭɫɬоɣчɢвым, ɟɫɥɢ ɩɪɢ ɧɟɞɨɫɬɭɩɧɨɫɬɢ 
ɥɸɛɨɝɨ ɤɚɧɚɥɚ ɫɜɹɡɢ ɜɵɩɨɥɧɟɧɨ ɫɥɟɞɭɸɳɟɟ ɭɫɥɨɜɢɟ. Ⱦɥɹ ɥɸɛɨɝɨ ɧɟ ɜɯɨɞɹɳɟɝɨ ɜ ɷɬɨ 
ɦɧɨɠɟɫɬɜɨ ɫɟɪɜɟɪɚ X ɫɭɳɟɫɬɜɭɟɬ ɫɩɨɫɨɛ ɩɟɪɟɞɚɬɶ ɞɚɧɧɵɟ ɩɨ ɨɫɬɚɥɶɧɵɦ ɤɚɧɚɥɚɦ ɧɚ ɫɟɪɜɟɪ X 

ɯɨɬɹ ɛɵ ɨɬ ɨɞɧɨɝɨ ɫɟɪɜɟɪɚ ɢɡ ɦɧɨɠɟɫɬɜɚ A. 

ɇɚ ɪɢɫ. 1 ɩɨɤɚɡɚɧ ɩɪɢɦɟɪ ɫɟɬɢ ɢ ɨɬɤɚɡɨɭɫɬɨɣɱɢɜɨɝɨ ɦɧɨɠɟɫɬɜɚ ɢɡ ɫɟɪɜɟɪɨɜ ɫ 
ɧɨɦɟɪɚɦɢ 1 ɢ 4. Ⱦɚɧɧɵɟ ɧɚ ɫɟɪɜɟɪ 2 ɦɨɠɧɨ ɩɟɪɟɞɚɬɶ ɫɥɟɞɭɸɳɢɦ ɨɛɪɚɡɨɦ. ɉɪɢ 
ɧɟɞɨɫɬɭɩɧɨɫɬɢ ɤɚɧɚɥɚ ɦɟɠɞɭ ɫɟɪɜɟɪɚɦɢ 1 ɢ 2 — ɫ ɫɟɪɜɟɪɚ 4, ɩɪɢ ɧɟɞɨɫɬɭɩɧɨɫɬɢ ɤɚɧɚɥɚ 

ɦɟɠɞɭ ɫɟɪɜɟɪɚɦɢ 2 ɢ 3 — ɫ ɫɟɪɜɟɪɚ 1. ɇɚ ɫɟɪɜɟɪɵ 3 ɢ 5 ɩɪɢ ɧɟɞɨɫɬɭɩɧɨɫɬɢ ɥɸɛɨɝɨ ɤɚɧɚɥɚ 
ɫɜɹɡɢ ɦɨɠɧɨ ɩɨ ɞɪɭɝɢɦ ɤɚɧɚɥɚɦ ɩɟɪɟɞɚɬɶ ɞɚɧɧɵɟ ɫ ɫɟɪɜɟɪɚ 4. 

1 2 3

4

5
 

Ɋɢɫ. 1. ɉɪɢɦɟɪ ɫɟɬɢ ɢ ɨɬɤɚɡɨɭɫɬɨɣɱɢɜɨɝɨ ɦɧɨɠɟɫɬɜɚ ɫɟɪɜɟɪɨɜ. 

ȼ ɪɚɦɤɚɯ ɩɪɨɟɤɬɚ ɝɪɭɩɩɟ ɪɚɡɪɚɛɨɬɱɢɤɨɜ ɤɨɦɩɚɧɢɢ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɪɚɡɦɟɫɬɢɬɶ ɫɜɨɢ 
ɞɚɧɧɵɟ ɜ ɫɟɬɢ. Ⱦɥɹ ɩɨɜɵɲɟɧɢɹ ɞɨɫɬɭɩɧɨɫɬɢ ɞɚɧɧɵɯ ɢ ɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬɢ ɤ ɚɜɚɪɢɹɦ ɪɚɡɪɚɛɨɬɱɢɤɢ 
ɯɨɬɹɬ ɩɪɨɞɭɛɥɢɪɨɜɚɬɶ ɫɜɨɢ ɞɚɧɧɵɟ, ɪɚɡɦɟɫɬɢɜ ɢɯ ɨɞɧɨɜɪɟɦɟɧɧɨ ɧɚ ɧɟɫɤɨɥɶɤɢɯ ɫɟɪɜɟɪɚɯ, 
ɨɛɪɚɡɭɸɳɢɯ ɨɬɤɚɡɨɭɫɬɨɣɱɢɜɨɟ ɦɧɨɠɟɫɬɜɨ. Чɬɨɛɵ ɦɢɧɢɦɢɡɢɪɨɜɚɬɶ ɢɡɞɟɪɠɤɢ, ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ 
ɜɵɛɪɚɬɶ ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɨɟ ɩɨ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɭ ɫɟɪɜɟɪɨɜ ɨɬɤɚɡɨɭɫɬɨɣɱɢɜɨɟ ɦɧɨɠɟɫɬɜɨ. Кɪɨɦɟ ɬɨɝɨ, 
ɱɬɨɛɵ ɭɡɧɚɬɶ, ɧɚɫɤɨɥɶɤɨ ɝɢɛɤɨ ɭɫɬɪɨɟɧɚ ɫɟɬɶ, ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɩɨɞɫɱɢɬɚɬɶ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɫɩɨɫɨɛɨɜ 
ɜɵɛɨɪɚ ɬɚɤɨɝɨ ɦɧɨɠɟɫɬɜɚ, ɢ ɩɨɫɤɨɥɶɤɭ ɷɬɨ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɫɩɨɫɨɛɨɜ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ ɛɨɥɶɲɢɦ, 
ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɧɚɣɬɢ ɨɫɬɚɬɨɤ ɨɬ ɞɟɥɟɧɢɹ ɷɬɨɝɨ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ ɫɩɨɫɨɛɨɜ ɧɚ ɱɢɫɥɨ 109

 + 7. 

Ɍɪɟɛɭɟɬɫɹ ɧɚɩɢɫɚɬɶ ɩɪɨɝɪɚɦɦɭ, ɤɨɬɨɪɚɹ ɩɨ ɡɚɞɚɧɧɨɦɭ ɨɩɢɫɚɧɢɸ ɫɟɬɢ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬ 

ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɱɢɫɥɚ: k — ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɨɟ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɫɟɪɜɟɪɨɜ ɜ ɨɬɤɚɡɨɭɫɬɨɣɱɢɜɨɦ ɦɧɨɠɟɫɬɜɟ 
ɫɟɪɜɟɪɨɜ, c — ɨɫɬɚɬɨɤ ɨɬ ɞɟɥɟɧɢɹ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ ɫɩɨɫɨɛɨɜ ɜɵɛɨɪɚ ɨɬɤɚɡɨɭɫɬɨɣɱɢɜɨɝɨ ɦɧɨɠɟɫɬɜɚ 

ɢɡ k ɫɟɪɜɟɪɨɜ ɧɚ ɱɢɫɥɨ 10
9
 + 7  

Фɨɪɦаɬ ɜɯɨɞɧɨɝɨ ɮаɣɥа 

ɉɟɪɜɚɹ ɫɬɪɨɤɚ ɜɯɨɞɧɨɝɨ ɮɚɣɥɚ ɫɨɞɟɪɠɢɬ ɰɟɥɵɟ ɱɢɫɥɚ n ɢ m — ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɫɟɪɜɟɪɨɜ ɢ 
ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɤɚɧɚɥɨɜ ɫɜɹɡɢ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ (2 ≤ n ≤ 200 000, 1 ≤ m ≤ 200 000).  

ɋɥɟɞɭɸɳɢɟ m ɫɬɪɨɤ ɫɨɞɟɪɠɚɬ ɩɨ ɞɜɚ ɰɟɥɵɯ ɱɢɫɥɚ ɢ ɨɩɢɫɵɜɚɸɬ ɤɚɧɚɥɵ ɫɜɹɡɢ ɦɟɠɞɭ 
ɫɟɪɜɟɪɚɦɢ. Кɚɠɞɵɣ ɤɚɧɚɥ ɫɜɹɡɢ ɡɚɞɚɟɬɫɹ ɞɜɭɦɹ ɰɟɥɵɦɢ ɱɢɫɥɚɦɢ: ɧɨɦɟɪɚɦɢ ɫɟɪɜɟɪɨɜ, 
ɤɨɬɨɪɵɟ ɨɧ ɫɨɟɞɢɧɹɟɬ.  



ȼɫɟɪɨɫɫɢɣɫɤɚɹ ɨɥɢɦɩɢɚɞɚ ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ ɩɨ ɢɧɮɨɪɦɚɬɢɤɟ. 

Ɋɟɝɢɨɧɚɥɶɧɵɣ ɷɬɚɩ, ɩɟɪɜɵɣ ɬɭɪ, 4 ɮɟɜɪɚɥɹ 2017 ɝ. 
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Ƚɚɪɚɧɬɢɪɭɟɬɫɹ, ɱɬɨ ɥɸɛɵɟ ɞɜɚ ɫɟɪɜɟɪɚ ɫɨɟɞɢɧɟɧɵ ɧɚɩɪɹɦɭɸ ɧɟ ɛɨɥɟɟ ɱɟɦ ɨɞɧɢɦ 
ɤɚɧɚɥɨɦ ɫɜɹɡɢ, ɧɢɤɚɤɨɣ ɤɚɧɚɥ ɧɟ ɫɨɟɞɢɧɹɟɬ ɫɟɪɜɟɪ ɫɚɦ ɫ ɫɨɛɨɣ, ɢ ɞɥɹ ɥɸɛɨɣ ɩɚɪɵ ɫɟɪɜɟɪɨɜ 
ɫɭɳɟɫɬɜɭɟɬ ɫɩɨɫɨɛ ɩɟɪɟɞɚɱɢ ɞɚɧɧɵɯ ɫ ɨɞɧɨɝɨ ɢɡ ɧɢɯ ɧɚ ɞɪɭɝɨɣ, ɜɨɡɦɨɠɧɨ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ 
ɨɞɧɨɝɨ ɢɥɢ ɧɟɫɤɨɥɶɤɢɯ ɩɪɨɦɟɠɭɬɨɱɧɵɯ ɫɟɪɜɟɪɨɜ. 

Фɨɪɦаɬ ɜɵɯɨɞɧɨɝɨ ɮаɣɥа 

ȼɵɜɟɞɢɬɟ ɞɜɚ ɰɟɥɵɯ ɱɢɫɥɚ, ɪɚɡɞɟɥɟɧɧɵɯ ɩɪɨɛɟɥɨɦ: k — ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɨɟ ɱɢɫɥɨ ɫɟɪɜɟɪɨɜ 
ɜ ɨɬɤɚɡɨɭɫɬɨɣɱɢɜɨɦ ɦɧɨɠɟɫɬɜɟ ɫɟɪɜɟɪɨɜ, c — ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɫɩɨɫɨɛɨɜ ɜɵɛɨɪɚ 

ɨɬɤɚɡɨɭɫɬɨɣɱɢɜɨɝɨ ɦɧɨɠɟɫɬɜɚ ɢɡ k ɫɟɪɜɟɪɨɜ, ɜɡɹɬɨɟ ɩɨ ɦɨɞɭɥɸ 10
9
 + 7  

ɉɪɢɦɟɪ ɜɯɨɞɧɵɯ ɢ ɜɵɯɨɞɧɵɯ ɮаɣɥɨɜ 

data.in data.out 

5 5 

1 2 

2 3 

3 4 

3 5 

4 5 

2 3 

ɉɨяɫɧɟɧɢɟ ɤ ɩɪɢɦɟɪɭ 

ȼ ɩɪɢɜɟɞɟɧɧɨɦ ɩɪɢɦɟɪɟ ɨɬɤɚɡɨɭɫɬɨɣɱɢɜɵɦɢ ɹɜɥɹɸɬɫɹ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɦɧɨɠɟɫɬɜɚ ɢɡ ɞɜɭɯ 
ɫɟɪɜɟɪɨɜ: д1, 3ж, д1, 4ж, {1, 5}. 

Ɉɩɢɫаɧɢɟ ɩɨɞɡаɞаɱ ɢ ɫɢɫɬɟɦɵ ɨɰɟɧɢɜаɧɢя 

Ȼɚɥɥɵ ɡɚ ɤɚɠɞɭɸ ɩɨɞɡɚɞɚɱɭ ɧɚɱɢɫɥɹɸɬɫɹ ɬɨɥɶɤɨ, ɟɫɥɢ ɜɫɟ ɬɟɫɬɵ ɞɥɹ ɷɬɨɣ ɩɨɞɡɚɞɚɱɢ ɢ 
ɜɫɟɯ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵɯ ɩɨɞɡɚɞɚɱ ɭɫɩɟɲɧɨ ɩɪɨɣɞɟɧɵ. 

Пɨɞɡɚɞɚчɚ Бɚɥɥɵ 

Дɨɩɨɥɧɢтɟɥɶɧɵɟ ɨɝɪɚɧɢчɟɧɢя Нɟɨɛхɨɞɢɦɵɟ 

ɩɨɞɡɚɞɚчɢ 
N m 

1 25 2 ≤ n ≤ 10 1 ≤ m ≤ 45  

2 27 2 ≤ n ≤ 200 000 m = n – 1  

3 28 2 ≤ n ≤ 1000 1 ≤ m ≤ 5000 1 

4 21 2 ≤ n ≤ 200 000 1 ≤ m ≤ 200 000 1, 2, 3 

ɉɨɥɭɱɟɧɢɟ ɢɧɮɨɪɦаɰɢɢ ɨ ɪɟɡɭɥɶɬаɬаɯ ɨɤɨɧɱаɬɟɥɶɧɨɣ ɩɪɨɜɟɪɤɢ 

ɉɨ ɡɚɩɪɨɫɭ ɫɨɨɛɳɚɟɬɫɹ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬ ɨɤɨɧɱɚɬɟɥɶɧɨɣ ɩɪɨɜɟɪɤɢ ɧɚ ɤɚɠɞɨɦ ɬɟɫɬɟ. 

 


